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Elbocsátott munkások
Irta: Mitrovics Gyula.

Nyomdavállalatunk kénytelen volt 
hót lapszedőt elbocsátani. Lelkünk 
fajt értük, mikor elgondoltuk, hogy 
munkára képes férfiak vesztik el 
kriiesctüket és ártatlan családtagok 
esnek a nélkülözés, a nyomor, a 
koplalás és az ezek nyomában orvul 
M’épő betegség és halál áldozutáu’. 
Fajdalmunk mellen, sem tudtunk el­
lene cselekedni. Óriási áldozatok 
meghozatalával erőszakolták a H»j- 
iuimd kiadói a lap terjedelmének 
növelését, majd fenntartását.

Azonban kerek o.ey hónap alatt a 
nyomdászszakszervezet , háromszor 
eiircdtette a kiadókkal a nyomda­
béreket: 19, 27, majd 30 százalék­
kal. Az újságolvasó közönség nem 
bírja a ver-enyt s azért ugyanez 
idő alatt máig csak kétszer véde­
kezhettek a kiadók a lap árának 
fölemelésével. Közönségünk uiárds 
megérezte. Most végül nem térhet­
tek már ki a konzekvenciák elől.

Igaz, hogy a megélhetés nehézsé­
gei is fokozódtak. Csakhogy ez ál 
talános szerencsétlensége korunknak, 
amelyen egyoldalú intézkedések nem 
segiienek. Legkevésbbé pedig az 
osztályharc, amelynek alapján a szo­
ciáldemokrata szakszervezetek álla­
rrá. Az osztályhaic még síját 
tályuk számára is az újabb 
tasztrófát készíti elő.

Ezt az igazságot világosítja

Osz­
ká­

m-t az igazságot világosítja meg 
elbocsátott két munkás példája. 

Megadtuk, mert meg kellett adnunk, 
a béremelést ismét. Ez pillanatra a 
munkában maradt szedők javára az 
az áremelkedések jó részét kiegyen 
li'et'to, de viszonylagos jólétükéi el­
bocsátott muhldstársaiknak és azok 
családjának nyomorán szerezték meg. 
Ez csak egy eset a sok száz közül. 
Minden béremelés ezreknek jelent 
ujHbb koplalást. Az osztályönzés sa­
ját osztályának életfeltételeit semmi­
síti meg. a bajokat csak az általá­
nos érdekek egyenletes szolgálata 
enyhítheti és szüntetheti meg. Min­
der. osztálynak egyenletesen kell a 
krnondás szenvedését viselnie és 
nufáen osztálynak a másik osztály 
érdekének kímélésével kell a saját 
érdekét szolgálnia. Egyik osztálynak 
a jni'ik kárára kierőszakolt élet- 
■'Ziiivonala csak a köznyomort nö- 
.?’• ? ”’.unkabéremelések a terme- 
tst drágiiják. a termelés drágulása 

a to^yasztíist n,.]10>jtj. fogyasztás 
a termelést szüntet i

A. termelés megszűnése meg- 
os'p'i'o1’ " '”.UiJliC!kííOsztaiyt. Ez nz 
. --lyiiarc kimenetele. Ezt akar- 

v0 » munkások?
í)l vau a képnek másik oldala is, 

■ >u munkásainkat talán már ke- 
í’l'Y '”i ,u dekli. Az éhen pusztulás 
túr« mi20? fogíaszt6 először kul- 
é 7 ksé8teteiröl mond le. (Ezt íme 
bm . ny°®dászaiuk is!) Azután sor- 

többiektől: a csínról, tiszta

a városon át —
; Rácz Kálmán, az érettségizett 
j betörőkirály, aki a közelmúltban sző-
■ kött meg a szegedi Csiliiubörtönből,

■ ahol 12 évi fogy házbüntetését t öl- 
í tőtto, újabb bűntettekkel tett koro- 
í nát eddigi bünlajstromára. Kedden 
I délelőtt a Bellegelő 34. szám alatti 
j tanya padlásán gyilkossági kisérle- 
: tét követett el. több revoiveríövést 
I tett az államrendőrség két detoktiv- 
1 jére, délután pedig menekülés köz­

bon a Szoty őri telepen egy polgári 
rendőrre. Az eset részletei veteked 
nek a legizgalmasabb detektivfihn

, mel : kot szökött fegyeuc éiethalál- 
i harca az üldöző rendőrökkel. A vé­

resen izgalmas fegyenchajszáról a 
következőkben számol be a Hajdú­
föld munkatársa.

Rács Kálmán 
kereskedelmi iskolai tanuló most 26 
éves. Hatalmas bünlajstroma vau és 
hihetetlen vakmerőséggel dolgozik. 
Már az oláh megszállás alatt rabló­
bandát alakított, oláh katonai uhában 
garázdálkodott. Akkor Földi detektív 
felismerte s le akarta tartóztatni, 
de a betörő revolverrel védekezett 
s bevette magát a Nagyerdőbe, ahol 
csak hajtóvadászat és formális tűz­
harc utáp sikerült elfogni. A tör­
vényszéki fogházból azonban meg­
szökött ; kifürószelte cellájr ablaka- 

! nak vasrácsai. Ezután bekormozott 
I arccal járt rabolni, nrg végié Kis- 
1 várd <n ed'ogtai.. A törvényszék 12 
! évi fegyházbüntetésre Ítélte. Jticz 
| a múlt év végén megszökött a sze- 
j gödi Csillagbörtönbői egyik társával, 

B-.igdi József fegyenccel együtt s 
azóta különböző helyeken bujkál.

Az ezüstlopás mint uyomravezet»
A debreceni rendőrség a napokban 

egy nagyobb ezüstlopási bunkerben

Ságról, tápláló élelemről; s ezután 
már csak a teljes pusztulás követ­
kezik, mely örvényébe rántja együtt 
a munkást és munkaadót. Mert 

i egyik fél sem pusztul magában ! Ezt 
! akaiják e munkásaink ? Aligha. Pe 
I dig ez a jövendő vár a győztes és 
' legyőzött Európára. Ezentúl majd

— ha a végzet utján az emberi be­
látás megálljt nem parancsol — már 
csak két osztály fog nyomorultul lé­
zengeni az összeomlott kultúra rom­
jai között: a kifosztott milliók és a 
nagytőkés ezerek. De mind proletár 
lesz, mert nincsen fogyasztás és nin­
csen termelés.

A fák nem nőnek az égig. Szük­
ség vau az izmok és az címe meg

i feszített munkájának gyümölcsére, a ;

tőkére. Da ha az létének és rendel- 
tetősének erkölcsi alapjait veszti, 
önmagát semmisiti meg! Mit ér az 
a pénz, moly a szántó vető kezéből, 
a gyárak kerekei közül, a bányák 
méheiből mind a börzén fut össze, 
hogy néhány ezer nagytőkés trezor­
jaiban találja meg végső otthonát? 
Kialszanak a kohók, összeomlanak a 
bányák, kiürülnek a magtárak és — 
mit érnek akkor a papírok ?

Embertársaink anyagi és erkölcsi 
kirablásának a vétke — a büntetés 
bármily sokáig várat is m-gára —- 
végül is elsöpri magukat a bűnösö­
ket is. Lelki újjá születésünkkel 
bevárjuk-é a teljes pusztulást? 
Hiszen áldozatai között k-gtömen 
lesznek az ártatlanok ! !

■ A Csilia^börtöuibói megszökött
■ érettségizett betör® kettős gyil- 
kessági kísérlete Debreczenben

i ®élelőtt :a Síellegfelőn, déltiíám a S^xotjwa*i«te- 
lejjcn — Itáez ftkaímán és i’egyenclúrsa lelet« 
Leik két «ieteliíivet — Véres. házkutatás a ía-

I Esvapacilásoa —' Meaekfslés revolverSövésekkel
Folyik a hssjsza 
nyomozott s olyan adatok merültek 
fel, hogv a lopott holmik a Bel­
legelő 34. szóm Matti Rö.cz jános- 
féle tenydn vannak elrejtve s ugyan­
ott rejtőzik a. apja házánál a sző- 
költ fegyenc Rácz Kálmán is.

\ rendőrség ismételten Földi Mi- j 
hály detektív csoportvezetőt küldte 
ki a hely színére, akinek már Rácz 
Kálmánnal volt többizbea dolga. 
Földi Tó’h János polgári rendőr és 
két rendőr kíséretében kocün ment 
ki a tanyára.

A Rácz-tanyán.
DMelő'.t 10 óra felé a kocsival 

bMiujtattak a tanya udvarára. A ta­
nyán lakik az egész Rácz-család, 
az öreg Rácz János és a felesége ! 
s a fiai családjukkal. A detektívek ' 
érdeklődtek Rácz Kálmán után, de ’ 
a családtagok azt a felvilágosítást i 

Mozgósítás.; a
A rendőrségen nagy konsternációt | 

keltett a hir. Rendőrök siettek tel- j 
jes fegyverzetben s felkaptak a | 
Kossuth-utcai kapu előtt várakozó 
kocsikra. A Csapó-utcán 25 lovas 
rendőr vágtatott lóhalálban a Had­
házi-ut, illetőleg a sámsoni-ut irá- ' 
nyábau. — Dr Tó h Gyula rendőr­
kapitány, Szabó Gyula rendőrfogal­
mazó több rendőr kíséretében Gyar- 
mathy Miklós autóján lobogtak ki 
a helyszínére.

Elsőnek az autó érkezett meg. 
Az autóban ülők a j leütés nyomán 
abban a hitben voltak, hogy a fe- 
gyencek még mindig a padláson 1 
rejőznek. annál is inkább, mert az I 
otthagyott rendőrök azt jelentették, 
hogy senki sem távozott még a 
padlásról.

Ezért beizentek, hogy adják meg 
magukat s ne lövöldözzenek. Azon- ■ 

adták, hogy semmit sem tudnak róla. 
A detektívek először a szobákban 
végeztek kisebb házkutatást, szekré­
nyeket kinyittatták, ágyak ala,be­
néztek, de sehol semmi nyom. Ez­
után a padlásra akartak menni.

A halúlpadlás
A detektiveket a Rácz-fiuk vezet­

ték. Elől ment Rácz Dezső, ntana 
Földi és Tóth polgári rendőr s ismét 
egy Rácz-fin. Amint a pad szűk lép­
csőjén felértek, hirtelen több lövés 
dördüli el. Körülbelül 10 lövés tör­
tént. A golyók majdnem mindegyike 
t -Iáit: Tóthot három lövés érte a 
lábán, gyomrán és mellén, míg Földi 
v.-lMivel könnyebben sérült meg és 
tr-m vesztette el eszméletét. Földi 
a lövések irányába tekintett s a ké- 
ménv megett felismerte Rácz Kál­
mánt, aki egy másik emberrel feküdt 
ott. Mindkettőnek revolver volt a 
Koz-'ben.

Tedd le a revolvert és add meg 
magad '. kiáltotta a megoebesüit Földi 
detektív. Újabb lövés volt a felelet, 
majd Rácz rákiáltott a delektivekre :

— Ménjé é’< le s akkor nem lö­
vünk többet \ Földi ekkor a két 
rendőrért kiáltott, akik a koc.-i mel­
lett maradtak, majd las’san levan- 
szorogtak padlá sról. A padlás be­
járatna! Tóth, elvesztette az eszmé­
letét, a rendőrök s a kisebbik R.icz 
fiú segítségével, aki képmutatóan 
még sajnálkozni kezdett, pokrócba 
takarták Tóthot és Földit s kocsira 
tették s behajtattak a városba, hogy 
orvosi segélyben részesítsék a meg­
sebesült detektiveket.

Az egyik rendőr azonban a hely­
színén maradt s a padfeljáró köte­
lében tartózkodott.

A súlyosan sérült Földi detektív, 
bár alig állt a lábán, tovább intéz­
kedett. Amint a városba értek, tele­
fonon értesítette a rendőrséget. A 
Simányi-utón a sebesülteket szállító 
kocsi összetalálkozott Gyarrnaihy 
Miklós autójával. A defektive' el. 
átérné ték a gépkocsiba s azon szál­
lították az egyetemi külső klinikai 
telepre.
rendőrségen 
ban kiderült, hogy 
Rácz Kálmán és társa időközben 

megszöktek a padlásról, 
valószínűleg még akkor, amikor 
rendőrök a padlásról letámolygó d?- 
tektiveket a kocsin úgy, ahogy b -- 
kötözték.

Hajsza a gyilkosok után
A rendőrség emberei ezután szé­

leskörű nyomozást indítottak meg 
Rácz Kálmán és társa kéziekerút)- 
séie. Több rendőr és detektív a 
padlást kutatta fel alaposan, inig a 
íovisrendőrök a környékbeli erdő­
ket, Nagyerdőt, Apafáját, vetéseket 
nézték ltd. Csakhamar a sámsoni 
csendörs'-g is belekapcsolódott a 
hajszába. Huszonöt lovas és 25 
gyalogos rendőr, több csendőr veit 
részt az idegölő hajszában, de pc- 
zitiv eredmény nélkül.
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A rendőrök eközben a házbelieket 
is vallatórs fogták. Az egész famí­
lia, családtagok, épen úgy, mint a 
cselédek egyöntetűen azt állítják, 
hogy semmit sem tudtak arról, hogy 
Bácz Kalman a padláson rejtőzik. 
Ez az állítás azonban valótlanság, 
maguk n tények cáfolják meg. A 
rendőrség a nyomós gyanuokok alap 
ján őrizetbe vette az egész Rácz 
családot és pedig az öreg R icz Já­
nost és feleségéi, Rácz Kálmán szü­
leit, továbbá Rfcz Istvánt, Antalt, 
Dezsőt, Bélát, Racz Kálmán testvé­
reit, azután a házban lakó Gall? 
Máriát, a cselédet s három gomba­
szedő gyermeket, akik állítólag lát­
ták a menekülő Ráczot. Kihallgatá­
suk az egész délután tartott.

Az Angnszta-szanatóriumban
Földit és Tóthot az Auguszta-sza- 

natóriumban ápolják. Tóth állapota 
életveszélyes, a karján és gyomrán 
Sérüli meg, míg Földi a karján, 
ágyékán. Többi sebesülése szintén 
súlyos, de az orvosok véleménye 
szerint minden nagyobb következ­
mény nélkül felgyógyul.

A helyszínen
(A Uajdnföld kiküldött munkatársától.;
A Hujduföld munkatársa a dél­

után folyamán kocsin kiment a hely­
színre Bellegelő 34. szám ala. A 
Vilmos császár kaszárnya körül, a 
Hadházi-utón már a véres esemény 
részleteit tárgyalják az emberek.

A Hadházi ut után már a kör­
nyékbeliek mutogatják meg az utat.

— Az a szép barna tanya az. ahol 
a sok diófa van — mutogatják. A ' 
legszebb tanya a környéken.

Csakugyan, Ráczék tanyája a leg­
szebb a közelben. Nem a sajátjuk, 
bérlik a tanyát a hozzávaló 48 hold 
földdel együtt. A tanya most kihalt, 
elhagyatott, pár asszony, gyermek 
maradt ot , akik az állatokat gon­
dozzak. Az öreg Ráczné betegen 
fekszik az egyik közeli tanyán, meg-' 
viselte a délelőtti izgalmas esemény.

A padfeljárat előtt vérnyomok, 
vérnyomok a padláson is, ahol a lö­
völdözés történt. A padláson nagy 
rendetlenség, hagyma, napraforgó 
kiterítve, amott gyaluforgacs, egy 
törtlábu szók, régi levelek. Az egyik 
helyen több eldobott cigarettavég, itt 
tanyáztak a szökött fegyencek. A 
legjobb helyet válaszolták ki, a ke 
niény megett biztos fedezékben vol­
tak, közvetlenül a padlasablak mel­
lett, ahonnan az egész környéket 
áttekinthették s olyan helyen, ahol 
egy ember feltarthatta a bejövöket. 
A padlás homályos, sötét, az egyik 
sarokban gyaluforgacs, itt aludtak 
Rácz Kálmán és társa. A kerítés 
mellett tisztán kivehető lábnyomok, 
hol menekültek el. A házbeliek nem 
szívesen valaszolgatnak.

...- Nem tudtunk sommit, nem tud 
tunk semmit — mondogatják. Gya­
nakodnak, óvatosan Ízlelgetnek. Két 
lovas csendőr tűnik fel a látóhatá- j 
ron, majd betérnek a tanyára.

Bárcsak itt maradnánk — mondja 
az egyik házbeli cseléd — mert 
hátha visszajön az éjjol Rácz Kál­
mán, a betörő király . . .

Bevolveres merénylet aSzotyori 
telepen at

Éjjel 11 órakor jelenti a Hajdu- 
föld munkatársa: Rácz Kálmán 
ügyében szenzációs fordulat történt. 
A mindenre elszánt két fegyenc má­
sodízben is revolverrel támadt egy 
polgári rendőrnek, aki elakarta őket 
fogni.

A rendőrség egy lopásból kifolyó­
lag már egy éjszakán át megfigye­
lés alatt tartotta Rácz Kálmán tár­
sának, Bagdi József szökött fe- 
gyoncnek Szotyori telepi lakását.

Rácz Kálmán és Brgdi a bellegelői 
véres lövöldözés után 
hihetetlen vakmerőségfel bejöttek 
az erdőn keresztül a városba s az 
üldözők elől a Szotyöri-telepre 

menekültek,
ahol Bagdinak a lakása jvai). Bag- 
diék háza előtt az odaállított pol­
gári rendőr észrevette a két fe- 
gyoncet s rájuk kiáltott :

— A törvény nevében adják meg 
magukat — s 
fogta a karját.

Rácz Kálmán 
volveréf, Bagdi 
vést tettek a polgári rendőrre, majd 
meneküléshez látták. A rendőr utá­
nuk futott. A menekülés iránya a 
a Szotyori-telep, Tóczós-kert volt,

az egyiknek meg-

erre kirántotta re- 
szintén- s több lo­

majd, mint megállapitávt jnyert, az 
Ebes, Szerep felé futottak. A rend 
őrség auttmobilon, kocsin folytatja 
az üldözést.

Lovasvendőrök cirkálnak az egész 
környéken és elzárták mind nl'elé 
az utakat. A rendőrség véleménye 
az, hogy most már nem szabadul-

> hatnak ki az üldözők gyürttjébül.
■ Bagdi személyleirása a következő: 
I 27 éves, 162 cm magas, sötétszürke 
; kalap, hosszú barna felöltő, barna 
j pantalló van rajta, mig R icz Kál- 
1 mán 26 éves, 168 cm. magas, 

sárga cipőt, kamásnit, fekete ruhát 
visel.

Az egyetemi klinikáról nyert ér­
tesülésünk szerint Tóth allapota 

i változatlanul súlyos, inig Földié 
* javult.

Csehország fentartja a represszáliákat 
Kiküldték a hat tagú vegyes bizottságot — Benes be­

számolója a cseh külügyi bizottságban
Budapest, ápr. 25. A magyar-cseh 

határesemények ügyében a cseh kor­
mány elfogadta a magyar kormány­
nak azt a javaslatát, hogy a való 
tényállást egy magyar és cseh rész­
ről kiküldendő vegyes bizottság ál­
lapítsa meg. E megállapodás értel­
mében mar legközelebb 
kiszáll a helyszínén egy, bárom ma­

gyar és három cseh tagból álló 
bizottság

Minthogy a cseh kormány a bi­
zottság kiküldéséhez való hozzája 
rulás ellenére a határzárra, valamint 
a kiutasításokra vonatkozó előzetes 
megtorló intézkedéseket fenntar­
totta, a magyar kormány azt a fel­
szólítást intézte a'- cseh kormány­
hoz, hogy a bizottság kiküldésére 
való tekintettel szüntesse inog eze 
két a megtorló intézkedéseket.

Prága, április 25. A külügyi bi­
zottság mai ülésén Benes külügymi­
niszter hosszabb beszédben foglal­
kozott a magyar cseh hatáiinci- 
denssel.

A bizottság a jelentést elfogadta.
— Két év óta — mondotta —

I több ízben fordultak elő ilyen ioci- 
I densek. Ezek kétfélék: egyrészt 

gyanús elemeknek cseh területre 
való betörése rablá’i célból, más­
részt azonban súlyosabb jellegűek 
és határmenti járőreinket érték.

— Minden egyes incidens után 
jegyzéket küldtünk a magyar kor­
mánynak, amelytől rendesen azt a 
választ kaptuk, hogy
az esetet a cseh járőrök provokálták.

A cseh kormány kész ezeket az 
ügyeket józan és barátságos módon 
megoldani, azonban szükséges, hogy 
egy ártatlan ember megöléséért elég­
tételt kapjunk.

— Kineveztük a közös bizottság 
tagjait, azonban csak a bizottság 
munkájának befejezése után lehet 
szó a megtorló rendszabályok meg­
szüntetéséről-

Benes végül tiltakozott D íruváry 
külügyminiszter ama kijelentése el­
len, hogy Csehország Magyarorszá­
got a külföld előtt be akarja feke­
títeni s hangoztatta a kölcsönös jó 
viszony és szomszédság szükséges- 

1 ségét.

Több felszólaló nincsen .inXk 
vitat bezárja. ’ »

Szilágyi Lajos félreértett sz,t 
nak helyreigazítására kér szót \ 
tudta, hogy az adományok Ptrn.í<1"' 
kifejezetten a középosztály £ iá? 
Ság segélyezésére folyt be. Üík" 
mányzó személyét nem 
vitába.

Ezután a Ház elfogadta 
napirendi javaslatát, majd 

áttérnek az interpellációkra.
Szabó József helyteleníti a lakás 

rendelet életbeléptetését és um 
nősen a kincstári haszonrészesedés 
ellen tiltakozik. Interpellációját,» 
kéri a pénzügyminisztert, hogy » 
lakásépítés előmozdításáról szóló tő, 
vónyjavaslatot küldje vissza a koz' 
igazgatási és pénzügyi bizottsáond- 
korrigálás céljából.

Janka Károly a burgonya készle 
tok értékesítése tárgyában terjeszt 
interpellációt a földmivelésíigyi mi- 
niszterhez. Helyeselné, ha a bur­
gonya felesleget ipari célokra ha«, 
naluák fel.

Horváth Zoltán interpellációjában 
azt állítja, hogy félegyházai nép. 
gyűlését 15 főnyi csoport zavarta 
szét. Kéri a rendőrtisztviselők ellen 
a fegyelmi eljárás megindítását.

Csontos Imre : Mindig szidjak a 
kisgazdákat, különösen azzal vádol­
ják, hogy ők drágítják a huzat, pe­
dig a hiba ott van, hogy egyes egyé­
nek saját gazdaságuk részére nagy, 
ban összevásárolják a búzát. Kar­
cagon előfordult konkrét esetekből 
kifolyólag intézkedést kér a köz­
élelmezési és pénzügyminisztertől.

Ezután az ülés háromnegyed 3 
órakor véget ért.
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Otromba botrányt provokált a vörös-radikális 
ellenzék a nemzetgyűlésen

Véget ért a mezőgazdasági munkástörvény vitája
Interpellációk napja

A nemzetgyűlés mai ülését Szc1- 
tovszky Béla elnök fél 11 óra után 
nyitotta meg.

Az interpellációs könyv felolvasása 
után Klárik Ferenc személyes kér­
désben szólal fel. A tegnapi ülésen 
Bogy a János feléje kiáltotta: Ha 
zudik, gazember. Á maga igazolására 
felolvassa a Bogya és Drózdy közt 
lefolyt ismeretes incidens jegyző 
könyvét. Bogyónak egy közbeszó­
lására

a vörös baloldalon kitör 
a botrány.

Batitz Gyula és Reizinger Ferenc 
magukból kikelve ordítják Bogya 
felé:

— Ha sokat beszél, összeverjük !
Bogyót a szociildemokraták a 

legerősebb kifejezésekkel árasztják 
el. Bogya felugrik helyéről és indu­
latosan a szociáldemokraták felé tart. 
Pakots József az utolsó pillanatban 
fogja le és vezeti vissza helyére.

A szociáldemokraták erre' ismét 
Bogya felé kiabálnak :

—• Ha bolond, vitessék a bolondok 
házába I

Bogya : Piszok banda I
A vörösek kórusban árasztják el 

becsületsértő kifejezésekkel.
Az elnök közben felfüggeszti,

majd újra megnyitja az ülést. Kéri 
a képviselőket, hogy felszólalásaik­
ban és viselkedésükben legyenek 
tekintettel a helyre és az ország sú­
lyos helyzetére.

Az ország a nemzetgyűléstől 
komoly munkát var.

Bogya János személyes kérdésben 
szólalva tel kijelenti, hogy eddigi 
magatartása ellenére kénytelen Klá­
rik Ferenc felszólalása miatt ügyét 
a nemzetgyűlés előtt szóvá tenni. Ö 
az ügyet lovagias útra terelte. Pro 
vokáltatta D'ózdyt, Nagy Ernőt és 
Huszár Károlyt. Mindezek bocsána­
tot kérlek‘tőle.

Drózdy szokása szerint szintén 
személyes kérdésben kér szól. Fel­
szólalásának kvalifikálhatatlan hangja 
miatt az elnök előbb rendreutasitja, 
majd egy újabb sért» aposztrófálás- 
ért megvonja tőlo a szót.

Az ellenzék szította méltatlan 
botrány után áttérnek a

mezőgazdasági munkabérekről
szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Varczák Janos; Nem kétlí, hogy 
a kisgazdák a földmives szegények 
érdekeiért harcolnak, azonban a 
törvényjavaslattal nein ért egyet és 
nem fogadja el.

Az ébredők zászlóbontása 
Nyírbátorban

A hóditó kazárfaj előnyomulásá­
val egyik diadalmas állomásán, Nfir- 
bátorban ébredt fel a folyton tért 
veszítő magyarság öntudata s Rá- 
kóczy Béla tanár önzetlen és fárad­
hatatlan munkájától előkészítette!) 
alakult meg népgyülés keretében a 
nyírbátori ÉME főcsoportja.

A népgyülésre, amely a Nagywn- 
déglő udvarán folyt le, impoaáns, 
sok ezer főnyi tömeg jelenlétében 
leutaztak a budapesti közpoit ré­
széről Kiss Menyhért nemzetgyüléd 
képviselő, Budavdry László volt nem­
zetgyűlési képviselő és dr Dániel 
Sándor az EME nemzetvédelmi fő- 
osztályának központi vezetője. Me?; 
jelentek rajtuk kívül mintegy 
kocsival az egész Nyírség ébred» 
egyesületeinek képviselői is. A gla- 
lést dr Gergelyffy Dezső nyitod 
meg, utána Neterda Modeszt beszélt, 
majd Kiss Menyhért óit mély hat“s 
a földbirtokreformról tartott fejte­
getéseivel. Budavdry László izzt’ 
szavai után még Botbély Gyula szo­
lalt fel, mire Nyirbttor nmgyarsagj 
nagy lelkesedéssel mondotta 1 
helyi ÉME csoport megalakul»1: 
Az uj ébredő egyesületbe a^ 
több száz tag, a 
szine-java belépett, elnökül «r 
gelyffy Dezsőt választottak ' 
Este a Nagyvendéglőben társa>- 
csora volt, amelyen Derssy )ár^ 
és Bujanovszky rendőrfőnök s 
sok mondtak hazafiságtól le «- 
köszöntőket arra az a‘í ,,8li- 
atnely hivatva lesz a Lu­
ciái leverőjében U) erőt és J 
datot vinni a kazar hódítással 
ben védtelenül álló nyns b 
gyarságb.-). 
..... """"’"‘•"‘y , . ——W*-.-1 •
Hiszek egv Istenben, h‘.szekf!fLn 
Hiszek egy isteni öräliJ^a!S,^Mii 
Hiszel: Magyarország feltámadasá
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Drágább lesz 
a debreceni polgárság

A jog és pénzügyi bizottság ülése
Debrecen város jog- és pénzügyi 

bizottsága szerdán délután a város­
háza könyvtárszobájában dr Vargha 
Elemér tb. főjegyző elnökletével 
ülést tartett.

A bizottság javasolta a közgyű­
lésnek, hogy Kondor Kálmán fő­
számvevőnek 24 ik életévét betöl­
tött, de egyetemi tanulmányokat 
folytató fia után továbbra is adja 
meg az eddig élvezett családi pót 
lékot. A Patronage Egyesület kérel­
mére a város alatt két hold kony. 
hakertészetre alkalmas földet ajánl 
a bizottság adni és egyszersmin- 
denkorra 150,000 korona segélyt.

Előterjesztést tesz a bizottság a 
közgyűlésnek a községi kötelékbe 
való felvételi dijak felemelésére a 
kővetkező mértékben : Azok részére, 
akiknek felvételét csak az állam 
polgárság elnyerése reményében he 
lyezik kilátásba, 30.000—300.000 
korona; akik két év óta laknak 
Debrecenben, 15.000—»150.000 ko 
rónáig: azok részére, akik két év 
óta laknak Debrecenben, de nem 
adóznak, 10.000—100.000 koronáig 
és végül azok részére, akik négy 
év óta debreceni lakosok és adóznak 
is, »000—50.000 koronáig.

Elutasítani javasolja a bizottság 
a debreceni moziknak a 20 száza­
lékos vigalmi adó megállapítása ellen 
beadott fellebbezését.

Végül a bizottság előterjesztéssel 
élt a közgyűléshez, hogy a vágatási 
dijakat a most szedett dijaknak még 
egyszeresére emelje fe).
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Utcai wMés miatt 
felfüggcsztcttEfi sgy oláh 

miniszteri tanácsost
Fltukscu a méltóságos furradaimár

(A Hajduföld kolozsvári tudósiió- 
játol.) Az oláh közlekedésügyi mi­
nisztériumnak nagy szenzációja van. 
Mosziu közlekedésügyi miniszter fel- 
‘ugge ztetto állásától Pitulescu mér 
pókot, a posta és távírda volt vezér- 
'gazgatóját, a közlekedésügyi mi­
nisztérium műszaki tanácsosát s a 
■«gyelmi eljárást elrendelte ellene.

A felfüggesztő határozat indoko 
kírnzS?er‘nt Pltlllescu politikai mű- 
1iin,8t fejtett ki, tömegeket utcai 
Soetés‘"e lzffatott és az állam ér- 
aekei ellen dolgozott. A felfüggesztő 
k’u’°zat "lind®nütt u‘igy feltűnést 
ni- . ’■ ni0r<: — mint mi­
niszteri müszaki tanácsos — a leg- 
Rn?-^livatalnoki tisztségek egyi- 
nani ° -0- ° be 8 ez a nom mindén- 
Xvnl'n!SZ1terÍ hatá«ozat szenzáció 

énjével hatott.
Pltu,escu résztvett vasárnap dél- 

me“t a n®,nzoti pÄrtnak Bukarestben 
utd tí 0!Lnópgyülóse utííu lofolyt 
nasás- -/’r tfsekben- Amikor a kato- 
S S 6a V!.ctorioi és a Stada 
Elzárta zkán a .tüntetö tömeget kö- 
Stavmnni 8 U Ordára szorította, a 
lesen i! »h"-iltca sarkán állt Pitu’ 
‘“ZUltált pú ,;aZtán aZ egyik kalona 
kétszer P,tu'oscu az oláh katonát 
majd nekii!gJ,lljSUtán Pofonü‘ötte, ^reÜőVKdVa’ beál‘Ott aZ UtCaÍ 

h áSete-í tanácsost valószinü- 
r|imba i6Zlk a kadiigymiiiiszte-

V? uVáHiábannnSZ kisassxony ének-

Amerika feladta a Monroe-elvet

•"•—»’S
a felvidéki kiutasításokat

. A felvidéki cseh határon történt 
incidens következtében a csehek 
megkezdték a Felvidéken a kiutasi 
tásokat. Kiutasító végzést kézbesí­
tettek Pozsonyban Szappanos Lajos­
nak a Magyar Keresztény Szocialista 
1 árt főtitkárának is. Ezenkívül mén­
számos pozsonyi magyar állampol- 
gárt is kiutasítottak. A magyar ha­
jón érkezett utasoknak nem engedik 
meg a partraszállást, a vonaton ér­
kezett magyar állampolgárokat tö­
megesen visszafelé irányítják.

A csehek megtorló intézkedései

a tráciai hatór megállapilásánál összeütköztek 
~ álláspontok.

A Buhr vidék megszállása 
ügyében angol részről most óvatos 
nyilatkozatokban lefokozni igyekez­
nek Carson beszédének jelentőségét 
azzal, hogy lord Curzon Németor­
szágot csak arra szólította fel, hogy 
tegyen őszinte ajánlatot, de nem 
arra, hogy ajánlatot terjesszen elő. 
Epen ezért Anglia nem is vállal­
kozott arra, hogy továbbítja az 
ajánlatot. Érthető, bőgj' Anglia hi­
vatalosan megcáfolja" aztf hogy 
közvetítőnek ajánlkozott a szövetsé­
gesek akarata ellenére, ez azonban 
nem zárja ki azt, hogy lord Curzon 
beszéde kiinduló pontja legyen annak 
a folyamatnak, amely végül is a 
tárgyalások megkezdésére vezet.

A berlini angol nagykövet tegnap 
beszélgetést folytatott a német kül­
ügyminiszterrel. A beszélgetés tárgya 
a szövetséges hatalmaknál legköze- 
iel b várható német diplomáciai ak 
tus volt. Ebből a tényből beszéde 
alkalmas a tárgyalások megindítására.

Az angol sajtó óriási felháboro­
dással tárgyalja az angol diplomáciai 
futár esetét, akit Oláhországban ki­
fosztottak.

A francia sajtó a genfi népszö­
vetségi tárgyalások legutóbbi ülésé­
ről megemlékezve, határozottan, hely­
teleníti Románia magatartását.

az ellentétes
Egyik fél sem akart engedni ab­

ból az álláspontjából, amit az érte 
kéziét megszakítása előtt elfoglalt 
A törökök a Marica partjáig kíván­
ják előtolni egyelőre az északnyugati 
határvonalat. A görög imperialisz- 
tikus vagy nem fogadhatja el azt a 
megoldást és Anglia szívesen támo­
gatja Görögország álláspontját. — 
Állítólag már megállapodás történt 
arra nézve, hogy az. iraki határ 
megállapítása tekintett ben a nép­
szövetségi döntést fogják kérni az 
esetben, ha 12 hónapon belül nem 
tudna megegyezni Anglia Törökor­
szággal.

Az cselben, ha ez a hir igaznak 
bizonyulna, akkor a mosuli kérdés­
ben a megállapodás már is bekövet­
kezett. Nagy meglepetést keltett az 
a hir, hogy

Amerika aktív részvételre jelentkezett
a lausannei konferencián. A Monroe 
elv kizárólagosságát teljesen félre 
tolja az az újabb határozat, amely 
szerint a lausannei konferenciával 
egyidőbon kijelentették, hogy a nem­
zetközi törvényszék munkájában is 
részt óhajtanak vonni. Harding el­
nöknek ez az elhatározása hir sze­
rint politikai válságra fog ve­
zetni.

Száz szazaidtól drágul a villamos 
oo **

Negyven korona a szakasz, hatvan a vonaljegy
A helyi vasút r. t. és a város kö­

zött már több, mint három heto 
folynak a tárgyalások a villamos 
vasút által elhasznált villanyáram 
árának megállapítása tárgyában. A 
helyi vasút ugyanis arra hivatkozik, 
hogy a folyton fokozódó drágaság 
folytán a kis Összegben megállapított 
vitoldijak mellett csak a legnagyobb 
erőfeszítéssel tudja fentartani üze­
mét. A tárgyalások alatt úgy lát­
szott, hogy a város és a Hév. között 
nem sikerül megállapodásra jutni, 
ami a villamosvasút üzemének meg­
állapítását vonta volna maga után, 
inig végre szerdán délelőtt sikerült 
a Hév. megbízottai között megálla­
podásra jutni.

Szénszállítás és zürichi paritás
A jog- és pénzügyi bizottság szer­

dán délután tartott ülésében foglal­
kozott a Hév. által fizetendő áramár 
s ezzel kapcsolatban a villamos­
vasúti viteldij felemelésének ügyével.

A szerdán délelőtt tartott tárgya­
lások eredményét Ary Lajos tb. fő­
számvevő ismertette. Tény, — mon­
dotta — hogy a helyi vasút r. t. 
helyzete a legnehezebb stádiumban 
van s a városnak segíteni kell a

vállalaton. Első kérdés a villamos­
vasút által fizetendő áramár kérdése.

A vasúttársaság a délelőtt tartott 
tárgyalások alkalmával két alterna­
tiva szerinti ajánlattal jött. Az egyik 
alternativa szerint a zürichi paritá­
sos alapon fizetné a vállalat az 
áramárat, amely igy kilowattonként 
72 korona lenne, a másik alterna­
tiva szerint pedig az egy kilowattnyi 
áram előállításához szükséges szén­
mennyiséget fizetné meg a Hév., ami 
76 koronára menne fel kilowat­
tonként.

100 százalékos emelés
Hosszas vita követte a tb. főszám­

vevő előterjesztését s végül is a bi­
zottság úgy döntött, hogy kényszer 
helyzetben elfogadja a zürichi pari­
tás alapján történő fizetést május 
hóra, de már június hóra a szén­
alapon történő fizetésre fog áttérni.

A villamostarifa felemelésének kér­
désében úgy határozott a bizottság, 
hogy a jelenleg érvényben levő vitei- 
dijaknak 100 százalékkal való fel­
emelését javasolja a közgyűlésnek s 
igy a szakaszjegy ára 40, a vonal­
jegyé pedig 60 korona lenne.

leplezni akarják azt, hogy
a felvidéki határincidensek 

rendezői magnk a csehek voltak
és a közvélemény előtt a magya­
rokra hárítják a felelősséget. Vilá­
gos és átlátszó a célja ennek a gya­
lázatos játéknak, amely tulajdon­
képen a genfi népszövetségi tanács 
alkalmával hangulatkeltésnek volt 
szánva.

Lausanneban a békeértekozlet teg­
nap kezdette meg érdemleges tár­
gyalásait. Mindjárt az első kér­
désnél

3

NAPI 
ATROCITÁSOK'

A debreceni vix analixise. 
Rovatvezetőnk ivott egy pohár víz­
vezetéki vizet. A büdöses-barna, 
rothadt folyadék teljesen tnegbete- 
gitette. Eltekintve a vízben levő acél 
és vass-tartalomtól, melyen még a 
városi tanács sem segít, chémiai 
utón a következő anyagoknak sike­
rült nyomára jönni : van a vízben 
koszdioxid, paralythium, orthodoxi • 
gén, piszokarbonát és más szervetlen 
anyag. Ezenkívül apró lények az 
állatok világából, baktériumok, spó­
rák, coccusok és más ilyen látha­
tatlan liberális individiumok.J Érde­
kes volna megállapítani, hogy hány 
ember hal meg évente ettől a víztől, 
a vizmüigazgató ivott-e már belőle 
és liberális vezetőségünknek hány 
tagja mosta meg már benne — 
legalább is a lábát ? Hát gusztus 
kell hozzá !

A nayy világon e kívül nin- 
sxéiinodra hely. Drózdi 

Győző, ez az Internacionale dallamára 
készült sikerületlen szöveg védelmébe 
vette a magyar Himnuszt. Azt mon­
dotta az ő külön kellemetlen kiejté­
sével, hogy a kiskunfélegyházai 
Himnusz-énektől profanizálták a ma­
gyarok nemzeti imádságát. És ezt — 
ismételten hangoztatjuk — Drózdi 
Győző merészelte megállapítani. Nem 
rossz! 0, a jelentéktelen balsors, 
aki már régóta tépi a magyart, aki 
abban az időben kezdett destruálni, 
amikor a magyar nemzet ellenségeivel 
küzdve szomorú sorsra jutott, a 
nagy destruktiv jogrend-huszár úgy 
profanizálta a Himnuszt, hogy védő­
kart nyújtott a nemzetközi zsidóság 
számára s a magyar nemzetgyűlésen 
szájára vette a Himnusz szentséges 
nevét. De nemcsak a Himnusszal 
bánt el ilyen csúnyán, hanem a 
Szózattal is. Vájjon mit érezhetett 
ez az ember akkor, amikor ezt a 
két nevet kiejtette. Nem mardosta-e 
a lelkiismeretfurdalás. Nemrégiben 
még szónoki hadjáratot indított a 
hazaáruló emigránsok hazabocsájtása 
érdekében. Drózdi Győző ugyanis 
aképen értelmezi a Szózatot, hogy 
áldjon vagy verjen sors keze, itt 
élned — és destruálnod kell.

~ A jegyintézet felemelte a ka­
matlábat. Budapestről jelt n'ik : A 
m. kir. állami jogyiutézet tanácsa 
inai ülésón a kamatlábnak holnap­
pal kezdődő hatállyal 4°/o-ról 8%-ra 
való felemelését határozta el. Ennél­
fogva április 26-tól kezdve további 
intézkedésig a váltók, közraktári 
zálogjegyek és értékpapírok leszá­
mításánál 12 %, az értékpapírokra 
adott kölcsönöknél 13 % a kamat­
láb. Az intézet tanácsa, amely 
egyébként folyó ügyeket intézett el, 
a kamatláb emelésére vonatkozó 
határozatával a legutóbbi í időben 
egyre fokozódó nagymérvű hiteligé­
nyek korlátozására törekszik, vala­
mint igy kíván küzdeni az áru visz- 
szatartás ellen.

— Megérkezett a Déri-féle ás- 
v inygyüjtemény. Megírta tegnap a 
Hajduföld, hogy Déri Frigyes a 
neves műgyűjtő és mecénás" mú­
zeumának első részét, egy négy 
ládába csomagolt asványgyüjtoinónyt 
a napokban útnak indított Debre­
cenbe. Az ásványgyüjtemény szer­
dán reggel meg is érkezett a deb­
receni állomásra. A négy ládát a 
városi múzeum Tlialy-szobájában 
fogják elhelyezni s ott fog hozzá­
kezdeni dr Hoffer András gimná­
ziumi tanár a gyűjtemény rendezé­
séhez.
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Négy keserű esztendő 
.pt >gett le azóta, hogy a székely had­
osztály hősi eposza véget ért. A szé­
kely havasok szívós fiainak, Erdély 
magyar ifjúságának hullt ki kéziből 
az országot oltalmazó fegyver s a 
magyar hadsereg utolsó hós katonái 
megindultak mártír utjakon Brassó 
kazamatái, Fogarts, Craiova oláh 
rabtáborai felé. Négy éve már, hogy 
Csaba vezér méltó unokái éhezve, 
fázva, rongyos ruhában utőlszor fog­
ták kemény markukban a fegyvert 
végső, dacos ellenállásra s állották 
m oláh „hódítók" tömegeinek uj meg 
uj rohamát. Egész Erdély a Csú­
csánál dörgő ágyuk moraját figyelte. 
Elhalt a hang és minlha elhalt volna 
ezzel a leszakított magyarság s ive 
dobbanása is. A megszállod ország 
sötét gyászában a fegyver eiéiellel 
ellobbant az utolsó reménysugár is 
s akik ádáz fajigyülölettel éheHetiék, 
hátbalámadták az utolsó magyar 
bástyát: <1 szabadkőműves pacifiz­
mus s édes gyermeke, a vörös rém­
ura om úrrá tettek, — mit bánták 
ad, hogy most már reménytelenül 
csak Csonkaország felett.

A négy keserű esztendő minden 
nyomora ekkor szakadt ránk.

Ctonkaország magyarságának soh’ 
sem szabad felednie a székely fegy 
ver letétel tanúságait. Mert ebben az 
összeomlásban bűnös volt a forra­
dalom megmételyező pacifizmusa, 
bűnös a vörös faji terror, de bünöi 
volt az a konok, szüklátkörü fel­
fogás és propaganda is, amely a 
lokálpatriotizmus kicsinyes szitása 
val, helyiérdekű politikai hatalomért 
még most is elválasztó éket ver egy- 
egy magyar város és az ország ma­
gyarsága közé.

A székely hadosztály ezért bukott 
el. S vele bukott Magyarország in­
tegritása is. S nemcsak e négy esz­
tendő múltán, de mindörökké emlé­
keznie kell minden magyarnak erre 
a székely fiuk adta nemes példára, 
akik nem szükebb hazájukat: a szé 
kely székeket, nem Erdély vármegyéit, 
de a magyar síkot oltalmazták végső 
lehelletig. ___________

Debrecen varos a földmivelésügvi 
miniszter rendeletére még régebben 
szerződést kötött az állammal, hogy 
erdöga/daságauak kezelését állami 
erdőhivatalra bizza, mint ahogy azt 
Szeged és S'.abadka is tették. Az 
állami erdöhivatal végezte a fakiter­
melés Ügyét, mig a város a napszá­
mosok fizetősének, a fa kiadásának 
és a pénz kezelésének ügyét az er 
dögazdasagí hivatalra bízta, amely­
nek szervezetétől alkotott szabály 
rendeletet felküldött^ jóváhagyás vé- 
gett a belügyminisztériumhoz.

A belügyminiszter azonban a föld- 
mivelésügyi miniszter javaslatara a 
szabályiendeletet nem hagyta jóvá, 
h: nem utoitotta a várost, hogy az 
erdőgazdasági hivatalt oszlassa fel és 
a hivatal által kezelt ügyeket adja 

át az aiiami erúöbivatalnak.
A jog- és pénzügyi bizottság szer­

dán délután tartott ülésében foglal-

k„Mlt »» ü«y»' k"S!".ek;
hogt javasolni fogja a kozgt ülésnek 
felterjesztésben válaszoljon a belügy­
miniszternek, amelyhon fejtse ki, 
hogy nemcsak hogy az uj teaidoket 
nem hajlandó az állann erdohivatal- 
nak átadni, hanem kész az eduig 
átadott teendőket is házi kezelésbe 
visszavenni.

Mindamellett, mivel az erdőhivatal 
munkája lényegesen mégfogyott, ja 
vasolja a bizottság, utasítsa a köz­
gyűlés a tanácsot, hogy a hivatal 
feloszlatására tegye meg a szüksé­
ges intézkedéseket.

A bizottság ülésén igen sok pa- 
uasz hnngíott ol üz állami eidöhi- 
vatal eddigi működése ellen s ezért 
a jog- és pénzügyi bizottság java­
solja a közgyűlésnek, hogy az erdő- 
ügy megvizsgálására bizottságot 
küldjön ki, amely 30 nap alatt te 
gyen jelentést az ügyek állásáról.
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Mium linlílís Temesváron
(A Hajduföld temesvári tudósitó­

jától.) Nagyarányú zsidóellenes tün­
tetések folytak le hétfőn és kedden 
este Temesváron. A zavargások a 
szinhá nal kezdődtek, ahol most egy 
zsidó színtársulat tart előadásokat. 
Hétfőn este még aránylag csöndben 
folyt le a tüntetés, amennyiben 
néhány diák csak közbeszólásokkal 
zavarta meg az előadást, mire a 
kivonult rendőrség csakhamar szét 
oszlatta a diákokat.

Kedden este mar súlyosabb zavar­
gásokká fajult a diákok tüntetése. 
Este nyolc órakor a zsidó színház 
újból előadást tartott, amikor a má 
sodik felvonásnál kilenc diák rendes 
belépőjeggyel bement a színházba, 
ott elhelyezkedtek, majd 
később kénhidrogont öntöttek szét.

Ezalatt a kívül álló nagyobb diák­
tömeg elvágta a villamos vezetéke­
ket, mire a színházban támadt nagy 
sötétségben a közönség fejét vesztve 
rohant a kijáratok felé. Itt az utcán 
ál ó diái tömeg botokkal felfegyver­
kezve fogadta a közönségei: és „Halál 
a z dókra!" kiáltással alaposan el­
vették i szín >á ból jövő embereket.

Az ujab1 zavargásokról közben 
vzlaki értesítette a i endőrséget, mire 
nagyobb szarna karhatalom jelent 
meg, körülfogtak a diákokat és mind­
nyájukat előállították a rendőrségre. 
Másnap az előállítottakat kihallgat­
ták, majd mindnyájukat szabadén 
engedték.

20 mérnök jelentkezett felvételre. A 
felvétel áronban nem ment gyorsan, 
nern tartottak választmányi illést a 
légiek, nehogy fel kellessen venni a? 
újakat: a húsz uj mérnököt és 
építészt. Nem volt a felvétel sürgős, 
mert a húsz uj tag között egyetlen 
egy sem volt Aczél Géza táborából 
való. S a tisztújító közgyűlés után, 
amikor 16 szavazattal 14 ellen újra 
Aczélt és vezérkarát választották 
meg három évre, rögtön szerdán 
választmányi ülést tartottak és most 
már hirtelenében semmi akadálya 
sem volt a húsz uj, Aczél-ellenes 
mérnök felvételének.

Az uj tisztikarban — ez is jel­
lemző érdekességek közzé tartozik, 
— a városi mérnökök és vállal­
kozók viszik a főszerepet, míg a 
vasúti mérnökök és köztisztviselők 
hatalmas táborát csak két ember 
képviseli . . .

Megtámadják a választást
Mint a Hajduföld értesül, a tiszt­

újító közgyűlés eredményét meg 
fogják petíciónál™ ; sem a debreceni 
mérnökök és építészek, sem a buda­
pesti központ, amely eleddig sem volt 
megelégedve Aczél főmérnök szerep-

I lésével s igazoló eljárásra is szólí­
totta fel, — nem nézik jó szemmel 
a zsidó-liberális szabadkőmives előre­
törést.

A tisztújító közgyűlésen egy kis 
humor is volt; Aczél Géza megkö­
szönte a bizalmat, mind a 16 em­
bernek, aki szavazott. Az ellene 
szavazó 14nek elfelejtette meg­
köszönni . . .
Egy laborban a keresztyén mérnökök 

és építészek
A mérnök- és épitész-egyesület- 

bon történt zsidó-liberális, szabad­
kőmives előretöréstől függetlenül a 
debreceni keresztyén, nemzeti alapon 
álló mérnökök és építészek is tömö- 
rültek és szerdán délután a vár 

! megyeház Kistermében megalakítják

Zsidó-liberális-szabadkömives előretörés 
g mérnök- és épitészegyesületben

A tisztujitás hátteréből — Uj tagokat csak közgyűlés után vesznek fel

Vasilrnap volt a debreceni mérnök- 
és építész egylet tisztújító közgyűlése. 
Szürke, száraz birek jelentették a 
közgyűlés eredményét; az elnök újra 
Aczél Géza városi főmérnök lett, az 
uj tisztikar ismét a liberális, zsidó, 
szabadkőmives hívek sorából került 
ki. A tisztújító közgyűlésnek, a mér­
nök egyesületben megindult erjedési 
folyamatnak s a szabadkőmives Aczél- 
szárny ideiglenes győzelmének ér­
demes előzményei vannak, amelyek 
jellemzően világítják meg a zsidó­
liberális oldal harcmodorát.

A tisztújító közgyűlés előtt
A mérnök egyesület a háború óta 

vegetált; a háború, forradalmak, oláh 
megszállás óta immár három év telt 
el, de a mérnök egyesület vezetősége 
semmit sem telt; mindaddig, mig a 
keresztyén, nemzeti alapon álló mér­
nökök szervezkedni nem kezdtek s 
erélyesebb fellépésre készültek. Ilyen 
előzmények után tartották meg a 
tisztújító közgyűlést. Az ellenzék 
Jármy Tamást akarta az elnöki székbe 
ültetni, mig a zsidó szabadkőmives 
szárny Aczél mellett tört lándzsát.

Az első erőpróba
A tisztújító közgyűlésen az első 

erőpróba tisztázta az erőviszonyokat.
A nyílt szavazásnál, — hogy vájjon 

már most megtartsák-e a tiszujitást 
vagy nem, Aczél mellett szavaztak 
17-en, ellene 14-en. Így a tisztujitást 
megtartották. Az Aczél-táborban 
voltak a városi tisztviselők és vállal­
kozók, mig ellene általában a köz­
tisztviselők. Aczél mellett szavazott 
következetesen Berger József (zsidó), 
R tter Ignác (zsidó), Weis monn Ja­
kab (zsidó), épen úgy, mint Rauch 
Árpád, Sebestyén Lajos s több sza­
badkőműves . . .

Egy kis kortesfogás
A mérnök és ép tész egyesületben 

még igen sok mérnök és építész nem 
foglal helyet. A közgyűlés előd közel

hr BEX-fil# EUCALYPTUS
* jól habzó kellemes ízű higyeni
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1 FOGSZAPPAN dobozban
* FOGCttÍM TUBUSBAN

jól habzó kellemes izü higyenikus készít­
mény a fogakat fehéríti és konzerválja.

a Magyar Mérnökök és Építészek 
Nemzeti Szövetségén ,>k debreceni 
osztályát. A mérnökök és építészek 
hatalmas számban jelentek meg. A 
gyűlést Uhlarik Béla udvari taná­
csos, ny. államvasuti üzletvezető 
nyitotta meg, mint korelnök. A vá­
lasztásnál elnök lett egyhangúlag 
Jármy Tamás min. osztálytanácsos, 
alelnök Korhélyi József kormány­
főtanácsos, jegyző Simonffy Miklós 
posta- és távirdamérnök. A működő 
bizottság tagjai: Egyedi Andor posta- 
és távirdatanácsos, Kabay György 
államvasuti főfelügyelő, Puskás Kál­
mán műszaki tanácsos, Szabó József 
min. tanácsos, Tichy Antal raáv. fel­
ügyelő, Witlschen Emil vasúti fel 
ügyelő.

Á választás eredményének kihir­
detése után Uhlarik Béla üdvözlő 
szavaira Jár íny Tamás mondott lel­
kes beszédet. Megköszönte a bizal­
mat, majd vázolta a Szövetség pro­
gramúját: küzdeni a magyar, nem­
zeti alapon álló közgazdaság fejlesz­
téséért és a mérnökök és építészek 
hazafias szellemét ápolni.

Jármy Tamás után Kerbélyi Jó­
zsef mondott hatásos beszédet.

Az alakuló gyűlés után az uj tiszti­
kar tartotta meg első értekezletét. 
Április 28 án lesz Budapesten a szö­
vetség országos közgyűlése, amelyen 
számosán vesznek részt Debrecen­
ből is. ____________

3

g kapható: Dfogueriáliban és lllatszertárahban. 3

1

1923 április 26. (Csütörtök)
Prot.: Marcell. Kath.: Ervin.

Időjárás: Hazánkban az esőzés még to­
vább tartatt. Az eső mennyisége a 
Dunántul 10 — 12 miliraéter közölt volt 
Az eső az Alföldön kevesebb meny- 
nyiségü. A- hőmérséklet általánosan 
sülyedt. ,

Idöjóslás : Túlnyomóan száraz és egyelőre 
még hűvös idő várható, később lasau 
hőemelkedéssel.

Apolló : Halálkerék.
Uránia : Kain leánya.
Vígszínház: Kolumbus Kristóf.
A református tanítók irodalmi bizottság­

nak ülése Egyháztér 7. alatt délután 
fél 6 órakor. s

Irjánné Bognár Matild dalestélye este 
órakor a Zened ben

Oyógyszertárak közül éjjeli u
tartanak : Kígyó, Arany
11, Rákóczi, Nádor, Csokonai, Remény.

- A Kormánysó dunántúli szert- 
Útja. Budapestről jelentik : WW 
Miklós kormányzó ma este !• 
10 perckor a nyugati P^lyao^ k 
vidéki szemleutra indult, ame J■ 
sort,, Pécs, Tolna, B.J., Kg* 
és Nagykanizsa városokat, l^g1

A Kormányzó kiséretéM»
Dengl Gusztáv vezért»» 

ezredes, a katonai »'ül a. fitjrodaí 
Ambrózy Gyula gróf ka 
tanácsos, Magasházy 
első szárnysegéd, Köós Jh ba(J. 
zados, Hardy Kálmán ■ (->vgrgy 
nagy szárnysegéd, ^!1p’®,yanCSnok», 
alezredes, a tostőisé^ P vatouai 
Szim Lőrinc föhadoagJ, 
iroda főnökének segédtisztje, d> 
Pál gyalogsági tábor1^ vsegédével. 
ség főparancsnoka g gyula
A MÁV részéről Horán zl^ 
forgalmi igazgató kis 
mányzó vonatát. .-«.káli'

— A logászszakosztály knlW
A Jogaszszakosztá y igen »»'nyjt6ja után 
érdeklődés mellett dé|Után 6 órrt 
szombaton, ápnas 28-á méhen jjD. 
a Ko lemum 2 számú jog'le’ előadás*1;
megEz alkalommal Fengrácz weréb61 
joghallgató a s2?010,10^.^ szak’1®'“ t. 

ismertetni a nemzetközi log 
beállt változásait.
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923 április

— A városi gazdasági ügyosztály 
.|e,iti az érdekelt gazdaközönséget, 
agv a cifragulvába újabb jelent- 
ízeseket a városi számvevőség e|. 
„ad városháza, emelet 20. sz. 
att. Újabb intézkedés szerint cifra- 
iiyábt a gazda teheneinek fele 

útba ő.
— Negyvenkilenc millióval szapo 
dott az olahorszagi bankjegytől-- 
Ilont A „Hajduföld“ kolozsvári 
dósitója jelenti : A Baue t Nati- 
lale legutolsó kimutatása szerint a 
inltjegyforgalom egy hét alatt 15 
jlliard 420 millió lejről 15 milli- 
■d 469 millióra emelkedett.
— Elhunyt nriasszony. Moldovai 

tojanov 1 vinné szül, gálfalvi Domby 
la, volt cs. é< kir. őrnagy özvegye 
glón április 23 An meghalt. Teme­
sse ugyanott folyt le Apr. 25 én. A 
öztiszteletben állott matrónát szé- 
jskörü előkelő rokonság gyászolja, 
.őzöltük a debreceni vegyesdandár- 
araucsnokságnál beosztott Slojanov 
íihálv huszárkapitány, aki az el­
múltban édesanyját veszítette eh
-Uj perzsasíönyegsíövő tanfolyam kez- 

lódix hétfőn délután 3 urakor. Beiratkozni 
„ehet d-Intán 3 órától este 7 ig Uránia 
[Szuterén helyiségében.
- Köíkivánatra Vénusz kisasszony ének- 

, lofiltn ma az Urániában
— Bérmozgalom színházi előadás 

közben. A Hajduföld kassai tudósítója 
jelenti: Prága látvánvossága közé 
.artozott az Oresteia-szinház ókori 
attrakciója. A nagy költséggel s több 
száz szereplő részvételével előadott 
darabokat eleinte állandóan nagy 
közönség látogatta, utóbbi időben 
azonban megcsappant az érdeklődés 
s a színház előadásai deficittel vég­
ződtek. Az általános elégedetlensé­
get hétfőn nyílt botrány követte, 
amennyiben a 200 tagból álló sta­
tisztaszemélyzet előadás közben za- 
jongani kezdett s követelték fizeté­
sük felemelését. Az előadásokat a 
színház igazgatósága beszüntette, a 
lavina gördülését azonban ez nem 
akadályozta meg, mert a statiszták, 
akik még áprilisi fizetésüket sem 
kapták meg, feljelentették az igaz­
gatóságot csalás miatt.

— Közkívánatra Vénuez kisasszony ének- 
bhlm ma ax Urániában.
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HETI MŰSOR: 

Ciútörlök C) béllet : Az uj rokon. 
Péntek D) bedet : Az uj tokon. 
Szombat délután : Aranymadár.

" este : Waldbauer—Kerpely 
«egyes.

V.iírn.p délután ■ „Bolond htok“ 
n este : Sárga csikó.

Az uj rokon 
Csathó Kálmán vigjátéka. Bemutatta a 
Csokonai-színház 1923. április 24- én. 

\ vígjátéknak az erkölcsi kritika 
az igazi tartalma, a könyörtelen pö- 

ie vetköztetés és a dolgok iné­
in !i-i szellemnek az a merész 
‘«adulete, amivel át tudja magát vetni 
kL z -Szakadékaiu- Csathó Kálmán 
*<Wtyül sok kvalitást mutatott 

*s ehhez a majasrendü 
laton sze}kez ; finom írásaiban kimé- 
tral o? ^óvatoskodó vigyázatosság 
5a in “éz hum(”ral inkább, mint a 
föl tu'v'0 kese.rüségével, de mindig 
szinn 10zn* a f°rn>ók korrekt fel­
tett a Ó a laP*’anSó botrány rej- 

lei»egését. Ha másként nem is,

▼•nős*
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Mielőtt vásárolna nézze meg Dínn C7
LHajdusáni férfi és fiuruha áruház kirakatjait. Vármegyeház ka-

'Wll,~...  ............ ................. ...........................................nni4ypi szemben

és pla<z- 
uj rokon 
olyan tő 
állítottak 
mint az

legalább egy-egy meglepő grimasz­
ban, frappáns erővel elcsattanó for­
dulatban s ez annál érdekesebb, 
mert Csathó Kálmán érteke nem 
ebben, a vonalvezetés biztosságában 
van, hanem egy bizonyos mértékig 
ettől elütő jellegzetességben.

Erős és plasztikus miliőket tud 
teremteni Csatáé Kálmán halkszavu, 
enyhén raelanchólikus regényeiben, 
kevés vonallal, sok színnel és töké­
letes hangulattal és erős 
tikos miliőbe kerül be Az 
Blanchea is. Csak kevés 
rétién hangulatú jelenetet 
még a magyar színpadra, 
első és második felvonásban egyet- 
egyot Csathó Kálmán négy bájos 
öreg dáma együttesével, kávéskana­
lak csöndes csörgése és kötőtűk lágy 
zizegése között s ha egyéb értéke 
nem volna is a vígjátéknak, ez a 
két jelenet eítörölhetetienül meg­
marad az emlékezetben. Néhány per­
cig tartanak ezek a jelenetek csu­
pán, de ritka tisztasággal, finoman 
és plasztikus aláhúzással jellemzőek 
egy egész kedves társadalmi rétegre 
s egy egész kedves korszak leven­
dula illatával vannak telítve.

Mindaz, aminek távlatát ez a két 
jelenet adja meg : a szélesebb per­
spektíva hiányában szenvedő élet, a 
jó és gyengeségük ellenére is sze­
retetve méltó emberek mozgatása 
már kevésbbé életeleven és Blanche 
fölénye is mondvacsinált, amint hogy 
egy kissé inaszakadt az egész darab. 
Méregfoga nem igen vau, mert hi­
szen filozófiája veszedelmesen opti- 
misztikus, derűs figurákban és elmé­
sen konstruált jelenetekben azonban 
nem szűkölködik s eszközei, ha sok­
szor hűvösek is, nagyon szordinósak 
és elegáns, fesztelen természetes­
ségnek.

A bemutatón ismét kiderült, hogy 
a Csokonai-szinháznak nincs vigiá- 
tékegyütteso. A Kardoss-rezsim előző 
esztendeiben biztos együttes biztos 
stílussal — a régi Vígszínház ha­
gyományaival — vitte sikerre a vig 
játékokat. Az idén bizonytalan a 
stilus: sem a halk szalontónus nincs 
meg, sem a pergő gyorsaság, együt­
tesről pedig ott nem lehet szó, ahol 
a dcklamatórius színjátszás képvi­
selőitől máig a történelmi fejlődés 
egész sorozata van összekeveredve. 
Erdődi Lili sok finom hangot és 
szint talált s értelmes is, de nőm 
az az egyéniség, aki a hideg vizbe 
dugott izzó acél sistergésével tudná 
fascinálni a színpadot és a nézőtért, 
Hahssyné éles gerincadó képessége, 
közvetlen humora s László kedélyes 
egyszerűsége most is kiválik, Csapó 
Mária szimpatikusán szerény s van 
néhány finom hangsúlya, Roikó figu­
rája részletekben túlzott, Rajz nem 
nyugateurópai, még kevésbbé karak­
terisztikus és beszéde minden plasz- 
ticitás nélküli: Piispöky Rózsi és 
Sötét epizódalakjai jók. (bl)

Sxinbának és tuoxgngxiuliáxak köileménvei:
Déliltállí előadások. Szombaton Aranvmadár 

vasárnap BoUnd l«tók mérsékelt árakkal I
Az uj rokon. Vígjáték szenzációs ! Okvetle­

nül nézze még !
Jövő héten CSOrObCFO operett bemutatója I 
Waldbaner—Kerpely »i lághirü vonósnégyes 

egyetlen hangversenye szombaton a színházban I
Tímár 11a legújabb «zeicpe a Csereberében

Vígszínház mozgóban Kolumbus Kristóf 
(Amerika fölfedezése) 6 felvon'sben- Az első 

hatalmai tőiténclmi lilmr«*mek. melyet a néma* 
t«k hazánkban készítetlek.

Keikivaaatra Vénusz kisasszony éneklőíiln.
- slágerrel együtt ma utoljára az Urániában. 
Előadások 5 — 8 órától.

Péntektől Harry Piel főszereplésével Hava* 
sok fia.

Halálkerék. atlhtadráma ma u'oljíra az 
Apollóban.

Péntek este dráma a zsidók ételéből 6 fel- 
zoná.b.n péntek .zorob.t vasárnap az Apol-

A bajnokság állása
A keleti kerület fotballbajn -ksága telje­

sen nyílt, a bajnoki sorrend annyira össze 
van kuszáivá, hogy nehez belőle k iga­
zodni. Legjobban az eddig veszt tt pon­
tok világítják meg a helyzetet. A Vasutas­
nak 5, a DEAC-mk 6 veszteit pontja van, 
ezek a legkomolyabb jelöltjei .t bajnok­
ságnak. A N.TVE és DKASE 7 7 vesz­
tett ponttal rendelkezik, 
DTE 10 Nyíregyházi 
várdai SE 15, a DM TE 
tál dicsekedik. A 
vetkező :

, mig a DMTK 9, 
Törekvés 13, Kis- 
24 vesztési pont­

ál ást a kő.bajnok sag

E

1. DVSC 12 8 3 1 31) 10 192. NyTVE 1 (• G 3 2 26 10 15
3 DKASE 11 6 3 2 18 8 15
4. DMTK 11 6 1 4 13 14 13
5. DE AC 9 5 2 21 11 12
6. DTE 10 4 2 4 23 11 10
7. Nv. lőrék/. 10 3 l 6 IS 25 7
8. KSE 11 1 3 6 14 11
9. D UTE 12 — — 12 5 70 0

lesz vasárnap 
mindakettö 
A bajnok- 

a DEAC a

Kettős bajnoki mérkőzés 
a Diószegi-uti Vasutaspályán, 
elsőrangú sportosé nényt iger. 
sig két leikomolyabb je'öltje, ______ „
DVSC vei jatuik, inig előzőleg a DTE ä 
DMTK val küzd a bajnoki pontokért. — 
Délelőtt az tljiisiid csspitok találkoznak. 
A mérkőzésehet igen nagy érdek ődés 
előzi rneg.

A debreceni gazdászok magyaróváron. A 
főisMiai sportszövetség április 28. és 
29 én, szó > baton és vasárnap tartja a fö- 
iskol-i vivóbajnokságot Magyaróvárait s 
ugyanakkor rendezik meg az országos 
gazdá-z vivóbajnokságot is. A debreceni 
gazdtis ok >zorgalma<an készü ltek a ver­
senyre S remélik, hogy sikeresen állják 
meg a helyüket. A vivóversenyen lészt 
vesznek Kalmár J mos. Híiriel András, 
Hüttinger András, Bika Zol án. A gazdász 
atleikai bajnokság május 13ikán lesz 
ugyancsak M’gyaróvárott. A debreceni 
gazd iszoK közül 20 an indulnak s tekintve 
jo formájukat, remény van ra, hogz ismét 
a debreceni akadémia kitü ’ö atlétagárdája 
viszi el az első dijat, épen úgy, mini ta­
valy és ismételten védői lesznek a két 
miniszteri vgndo'dijtnk is. Az. atléták 
sz.org-tlmasan dolgoznak s Kalmár, Tudja, 
Pásztor a síkfutásban, Bttzinkay. K wats 
a sulydobáshan mutatnak jo form it. Win­
kler csak most all tréningbe, de közelesen 
175 körül fog ugrani.
■ ■■■■■■■»■■■■■■■■■■■■■■■•■«■■■■■■■■■«■■■■■■■
: Ticvtiincca ruhait wacha Hébert í! lljulilUuuU etyán válUI.UmSl. iivuniuuuu Simonlfy-u. 55. !

Nyugodtabb a termény­
piac

A budapesti terménypiacon az 
utóbbi napokban a hangulat meg­
lehetősen nyugodt volt, annak elle­
nére, hogy a korona megítélése a 
nemzetközi piacokon egy árnyalattal 
kedvezőtlenebb volt, ügylátszik, a 
spekuláció, amely az értéktőzsdéről 
a termény piacra is átcsapott,.

a világpiac paritása felé 
hajtott gabonaárak

mellett elveszítette lába alól a ta-

lajt, hogy ismét az árukereskedelem 
egy más pontján verhessen gyöke 
rét. A nemzetközi gabonapiacok kö­
zül Chicagóban tegnap a búza ár­
folyama elérte edaigi legmagasabb 
jegyzését, amennyiben mmként Il iig 
hollandi jorinital jegyezték. A ber­
lini termény piacon ezzel szemben a 
tegnap délutáni szilárd irany-zat után 
ma tartózkodó hangulat kei ült fel­
színié, úgy higy a gabonaárakban 
jelentékeny árlemorzsolódás követ­
kezett be.

A berlini devizapiacon 
az irányzat ugyancsak sziiardnlásra 
hajlott és a dollar tegnapi 30—125 
márkás zárlati árfolyamáról 31000 
markára emelkedett, amit azonban 
a bit odaírni bank deviza leadásai 
kiegyenlítettek, sőt a dollar árfo­
lyamára meglehetősen lanyhitólag 
hatottak. A berlini és bécsi érték­
papír magánforgalom mindvégig az 
uzletieleuség jegyében folyt b.

Kedvezményes vasúti jegy az áriainta- 
Vásárra A Kereskedelmi es Ipa:kamara 
érdekeltsége tudomására hozza, hegy a 
Budapesten május 19—28. napjain tartandó 
árumintavásárra utazók részére a féláru 
vasúti jegy váltására jogosít:) igazolvány a 
kamarához megérkezett. Ez az igazolvány 
háromfele kedvezményt nyújt és pedig: 
féláru vasúti jegy váltására jogosít, a ki­
állítás területére külön dij nélkül belépő­
jegyül szolga’ és lakásra igénybejelentést 
is tartalmaz. E vásári igazolvány a<a, ke­
zdési és kiállítási dija lü'JO K személyen­
ként. Azok a Kereskedők és iparosok, kik 
erre igényt tartanak, azt hétköznapokon 
délelőtt tel 12 és fél ‘2 óra között a ka­
mara 3 as számit szobájában megkaphat­
ják. A mielőbbi jelentk zés azért kívána­
tos, mert csekey számú vásári igazolvány 
érkezett s amennyiben ez kevésnek bizo­
nyulna, a kamarának még in. újában át­
jön a szükségletnek megfelelő mennyiség­
ről gondoskodni. A vasár területe ez év­
ben is szabad raktária minősíttetett, a vá­
sárt a küldött és el nem adott áruk díj­
mentes visszaállítása engedélyeztetett. Bő­
vebb tájékozódás a kamaránál szerezhető.

A kincstár számára való dohány­
termelés nagy jövedelmezősége. Ille­
tékes helyről nyert értesülésünk sze­
rint a kincstár számára való dohány­
termelés az 1923. évre megállapított 
árak magas volta folytán 'most' már 
elérte a békebeli jövedelmezőséget. 
A beváltandó idei dohány árait ugya­
nis búza valutában állapították meg 
és pedig akként, hogy a dohány ára 
a búza árához igazodik, ami azt 
jelenti, hogy egy mázsa dohány a 
inai búza árat véve alapul 50— 
75.000 korona. Ha most már csak 
holdankéni 6 mázsa dohány termést 
számítunk, egy hold dohányfőid be­
vétele 300—450.000 koronát jelent. 
Ezenkívül a dohánytermelők kát. 
holdanként 30.000 korona dohány­
előleget is kaphatnak és pedig ka­
matmentesen. A dohánytermeléssel 
tehát újra érdemes foglalkozni s jól 
teszik gazdáink, ha azt minél széle­
sebb íkörben felkarolják annál is 
inkább, mert a dohányexport leg­
jobb valutajavitó eszközünk.

Légi forgalom. A Kereskedelmi és 
Iparkamara ezúton hozza érdekeltsége tu­
domására, hogy a Pária—Budapest—Kon­
stantinápolyi Légi forgalmi Társaság pros­
pektusa a kamaránál megtekinthető.

Kéncsikó vásárlás. A városi tanács a 
Debreceni M. Kir. Méntelep vezetősége 
megkeresése folytán közli, hogy az állam 
részére történő tavaszt méncsikó vásárlás 
az állami méntelep elő ti téren f. évi má­
jus hó 1-én fog megtartatni. Ezen alka­
lommal azon eladásra szánt niéiicsikög 
is bemutathatők, amelyeket annak idején 
nem jelentettek be.



Magyar korona: 10'.
ZQrichl lárlot

Berlin 180, Hollandia 214,, New- 
vM« 548',, London 2551, I’áns 3730, 
AV ano 2717' „ Präga 1616, Budapest 10' 
Beigrád 5ö0, Varsó 1121., Becs 77 ., Szó­
fia 400.

Oevlzaközp. hív. Art.
Angol font 23285-211835, márka 16’ .— 

IS „ lira 252-62, Prága sz.okol 149-55, 
osztr. korona 70;—35, dollár 5010-5161, 
lei 25 - 27. Beigrád dinár 51-53, francia 
frank 344' ,—54.

Terménytőxsde zárlat
Az árak nagyjából változatlanok marad­

tak, csak a rmaban mutatkozott némi 
elcnksíg, a budapesti malmok vásárlásai 
következtében.

Hivatalos arak : Búza 76 kilós tiszavidéki 
275:10—750. egvéb 27300—500, 78 kilos 
tiazavideki 27750— 80 H', ege b 27500— 
7, 0. rozs 170 0- 175(0, tak. arpa 14000- 
14500, söiáipa 15000—160(4). zab 15750— 
16(XiO, tengeti 14000—14500, korpa 8100— 
200. lucerna 800—1000.

Ferencvárosi sertésjelentés
Nyillvásárra felhajtás 532set(és, — süldő, 

melyekből 47 sértés ma adt euidatlan.
Árak: zsirsertés öreg I. r. 1220—286, 

fiatal közép 1200 -240, könnyű 1023-300. 
süldő------ . Vidékre élve elszállítottak 13
da’gbo*.

Vágóhídi zártvásána felhajtás 2 sertés, 
amey elkelt.

Árak : zsirseriés fiatal könnyű 1050. A 
vásár éénk volt, mivel a gyenge (elhajlás 
miatt j' bb kereslet mutatkozott.

Zürichi esti magánforgalom
Berlin 181, Hollandia 214 ., Newyork 

548. London 2548, Páiis 3720, Milano 
2712",, Prága 163:' ... Buchptst 10' „ 
Beigrád 560, Varsó 114, Bécs 77: „ osz­
trák bélyegzett 77‘ ., Szófia 4.
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Tóth tizedes Királysága
IRTA GYULA DIÁK

' (Folytatás) 44
— No, akárhogv is vöt, egy bon 

hibásak vótuuk. Hogy nem lüttunk 
az özek után. Jó leli vmta egy kis 
ö íhc-eu\i> a bakac-aládu; k — le- 
jezie lie Kónya a port

— Oszt a lövést még Luczkba 
is meghallotta véna a muszka. Iszen 
az cidöbe tízszer etösebben hali­
szik a lövés — tette hozzi az őr­
re, elő. — Hanem inkább iudujjunk, 
még egy kicsit elöremenünk. — Do 
ölkor aztán hátra-arcot csinálunk, 
mer különben éjfélre sem érünk 
haza. Már. pedig a tizedes ur 
aszonta, hogy estére otthon legyünk.

Továbbmentek. Muszkának még 
hitét sem látták.

Errefelé már több vadat látlak, 
Konya föl is kapta fegyverét egy 
njulra, do Mo uár még a lövéseiéit 
It ütötte a puskát.

— Bolond 1 Mondom, hogy no iöjj! 
Ni in tudhattyuk, hogy mi vau előt­
tünk.

— Soh'-c les tclü’ed geremLi . 
öcsém — sajnálkozott nagy sóhaj­
tással a cigimy — mer a fejeibe 
van a hiba. Megmondtuk azs örve- 
zsetö útra), hogy nem szabad lőni 
d. to sau nem akarod elhinni.

Öt órakor megállották. Az erdő 
végtelenül terült el előttük és semmi 
jele annak, hogy vége szakadna.

— No akkor gyerünk haza legé­
ny ük.

' Sebes léptekkel igyekeztek haza- 
f >e. Minthogy most már figyelni 
nem kellett, jóval gyorsabban ha- 
l ulti'k. Félnyolcra járhatott az idő, 
'mikor elérték azt a részt, ahol a 
talaj süppedni kezdőit.

Innét bizony már nagy ügy (el­
bújjál jutottak előre, do 9 ora kor 
i:>Agís az »idő szélén állottak, szé n-

Nyom tolt . 

ben a podlazi szigettel. Hosszas ke­
resés utáu akadtak rá csónakokra, 
mert avval reggel olyan mélyen 
mentek befelé az erdő moc-saraii, 
hogy most jókora darabot kellett 
visszafelé jönniük a ragadós, cup­
pogó sírban.

De hit 'égül az is megvolt s éj­
fél előtt kikötöttek a szigeten.

A fáin mar aludt, hunom a ma­
gyarok még ébren voltak a tűz kö 
rül. Várták * járőröket

— No jószérenc'ével g\ öttök e ? 
fogadta őket a tizedes.

— Ameddig elértlfn^, se hite, se 
hamva a muszkának. <>- óráig men­
tütik előre, de az eiüő még azontúl 
is taif. Úgy látszik nincs annak 
vége (Mak tan a Kárpitokban.

— Hubert nem lattatok?
Még nyomát se.'

A tizedes elgondolkozott
Molnár in°g csöndesen folytatta:
— Nem jár arra még a betyár 

sem. Katonaság még éppenséggel 
jobban toszi ha elkerüli.

(Folyt, köv.)

Kiadja. Hajduföld Lapkiadó Vállalat.

Deák és Dr. Ordúdy bankház
Andrássy-uti fiók Budapest, VI. Andrássy-ut 16.

osztálysorsjegy főarushó
Htolsó pár héten 
ajánljuk m g sors­
jegyeinket A május 
10. után beérkező 

rendeléseket már 
nem intézhetjük el.
Hív ser-jegyárak: 

'I, K 800.— 
■a K 400.—

K 200.—

Legnaoyobb nyeremény szerencsés

Jutalom........................................
Főnyeremény............................

Rendelések le# lapon vagy postautalványon!

o
$**■» ■

ARFÜMÖK . PIPERE SZAPPANOK
Kölniszaszek, Arc- és kézkrémek. Fogpaszták, Fogkefék, 
Hétszerek stb. legolcsóbban beszerezhetők a ::

DROGUERIABAN “

Kátrány fedölemez
K? Á I jS,•• áf vaskereskedé.-ben a Kossuth sxobcr
KSSSAltCI VO fcfßiVäeJ mellen tulajdoné» : DÁVID JAKAB.

P o s ö s k a o t á s
vállal felelősség mellett a m. kir. szabadalmi hiv. által kipróbált ős a 8 
szabadalmi bíróság által jóváhagyott törv. védett gázfejlesztő gyertyával« 

Ráthonyi Gábor szabadam. fé^e^iríó| 
oebrecen, Széchenyí-utca 40. I

Vidéki levelekre azonnal válaszol vagy kiutazik. Sztbadalra. poloskiarlószer kapható.!
ti’ ii «ywwi — wjwum '»wae w w uwwm

Magyar éeuizvli Könyv- éa Lapkiadóvallalat, uyoim!n’<• zao, F. .ca.'.z Jűzsftf-ut ö9.

.e-

A szabadalmazott 

JstBrtSZMh 
Számos esetben sikerrel bevált házDzernk 
minden mért-felen hausos anyagot kon­
centráltan imgukban fogainak s ,",nden 

speciálist fölöslegei ttb/.nek.
Alnha • étvágvt lan ág. gyomorhurut, var- sJJ&g. sápkor, májbaj, gyengéig, 

lesoványodás
Béta: tiidÖbaj, legc.-ohurut, »szt.iia.
Gamma, rheums (e»uzi, koszwi-y, 

baj. szívbaj . . .Delta : szék! ekedos CS az ezzel 
függő bajok. .

Epszilon : bélhnrut. ctworbaj.
Zéta: vérbaj görvelykor.
Éta: érehursze.'td s. iCteggyongeze 

ineriiltség. , ,.. . . .
Théta: meghűlésből eredő bajok.

BrohO-kenŐCB : rhenma (c-mz), K. .-?zve"y, 
szúrások, fájdalmait, fagyások, gyűl .masos 
daganatok. , .Garaldine-arckrém : a legtmouiatm . ze- 
piloszerekból all

Eav készítmény éra 500 korona, a „Béta" 600 korona.
Megrendelhetők egyelőre csak a fel­
találónál, Luzsfnszky Alfonz szer­
kesztőnél. Ideiglenes trtmii: Buda­

pest III, Nád u t sz. a

05 msHió
15 millió
10 millió
5 millió
2 millió
1 miiiíó stb.

1923 ápriHS 26

& fótír közelében 
izlibeíeii berende­
zett t iilön bejáratit 
s.'.obát keresek má­
jus lióniiprb magá­
nos üt i'io részére. 
A' mellékes, eset­
leg természetben is 
Ajánlatok „lakás" 

jeligére

Ezüst koroníisekiit 
magas áron ve.- zek : 
Tituár- ti 1 i Tóth.

Mázvezetésre 
jól lözö inleliipens 
nőt keres ujfehértói 
birtokos esaliid Cint 

a kiadóban.

Hcgbúható, 
tiszta, a háztartás 
mindé i agában jár­
tas gazdasszunyt ke­
lesek debreceni ház­
tartásom vezetésére. 

Cint a kiadóban.

Veszek használt 
jókarbnn lévő könyv­
állványt (etager).

Cint a kiadóban.

| lókarban leró
. 2 *» keniényfa ;ti(T 
: 1 ■•ihaszskrény/'j 

asztal jutányos ir.
i kan eladó.’ Ka);ai 

nncskai-fir

Piac-utcán
■ vagy ebbe tmk lé 
I utcák v«!ain(.jyi;,j 
1 bett, a Pis« mt'jkU2 

közel két úri ember 
házi ebed és vaa-org 
kosztol keres. 
főzésre nem reflek­
tálunk. Ajánlatok ár 

megjelölésével , 
kiiz lelmezési mi, 
niszt-r kirendelné, 
gének címére kólánk.

Cladé 
teljesen uj női 37-es 
félbarna eipfl. Cím 

a kiadóban,

Tiz hektó
I kitűnő homoki bor 

olcsó áron elsJó. 
Értekezhetni Bsr- 
gondia-utca 5. sz. a. 
d. u. 2—4 óra között

Hehéz az élei!
Jó ruhába járni gondot ad, 
olcsón beszerezni tessék sDully« 
menni, hol kevésbé használt 'tri ruhákig • 
adósa vétele és alkalmi riihtk kölcsönzése

VflP-litßa Z. SZ. (Zenedével szemben:

Elsőrendű éhezésre

burgonya
9Rkor- 
fe™ kilója

Központi éléstárban 
Apof'o mozival szemben 
Miklós-utca 2. sz.

BStBtgsaBEli'lwiiiw«nniii«i»i '■ .imiwa 'wuiwars. 
| Horganyozott 

tetőlemez
Rudvasah, Ten- 

Igely, Keritésfn-
nat, Permetezők 
és egyéb tavaszi 
gazdasági 
:: czikkekSESZTIHil Í010S

I vasQxletében kaphatón.
szwBacswHszjisvj:: rwwwHBsrwPírJ*®®

1—mii1—irmi"im zm—mf*11**

Uj cipő mühsly’
Varga-utca 11.

j hol a legkényesebb ízléseket k''^l.!.','i', 
' dolgozom. Kérem a rendelő KCZ0‘ ‘ 
4 -zives pártfogását.

nri és női cipész. __

! íucsii.üi^tepniílí*
I utált rövid idő alatt ké-

ÍKohn HsIdiiä^.


